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Raz w miesiącu prosimy badanych o ocenę działalności parlamentu i prezydenta, a ostatnio – z uwagi 

na zbliżające się wybory samorządowe – również władz lokalnych. 

OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

W lipcu1 obserwujemy minimalną poprawę notowań parlamentu. Obecnie działalność izby niższej 

pozytywnie ocenia niemal jedna trzecia Polaków (30%, od czerwca wzrost o 2 punkty procentowe), 

a  negatywnie – ponad połowa (53%, spadek o 2 punkty). Z pracy izby wyższej zadowolona jest 

również prawie jedna trzecia badanych (31%, wzrost o 3 punkty), natomiast 45% ją krytykuje. 

TABELA 1 

Oceny działalności 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  
VI – VII 

’18 

2017 2018 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Sejmu 

dobra 28 30 29 24 30 36 31 29 35 31 27 29 26 28 30 +2 

zła 58 54 56 64 57 50 54 57 50 50 55 55 59 55 53 –2 

Trudno 
powiedzieć 14 16 16 12 13 14 15 14 15 19 18 16 15 17 17 0 

Senatu 

dobra 29 29 30 27 32 36 29 29 34 30 28 29 29 28 31 +3 

zła 47 44 45 51 45 42 45 47 43 46 45 47 47 46 45 –1 

Trudno 
powiedzieć 24 27 25 22 23 22 26 24 23 24 27 24 24 26 24 –2 

 

RYS. 1. Oceny działalności Sejmu 

 

 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (338) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 28 czerwca – 5 lipca 2018 roku na liczącej 999 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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 RYS. 2. Oceny działalności Senatu   

 

 

 

 

Na odbiór działalności Sejmu wyraźnie wpływają poglądy polityczne i preferencje partyjne badanych 

oraz ich religijność. Do zadowolonych z pracy izby niższej zaliczają się na ogół potencjalni wyborcy 

Prawa i Sprawiedliwości (wraz z Solidarną Polską i Porozumieniem), osoby identyfikujące się 

z  prawicą, a także najbardziej zaangażowane w praktyki religijne. Częściej niż inni są to także 

respondenci mający wykształcenie zasadnicze zawodowe oraz uzyskujący najniższe dochody per capita 

(poniżej 900 zł). Oceny negatywne natomiast wystawiają przede wszystkim zwolennicy Nowoczesnej, 

Sojuszu Lewicy Demokratycznej, Platformy Obywatelskiej i – w mniejszym stopniu – ruchu Kukiz’15, 

a ponadto badani deklarujący lewicowe poglądy polityczne, nieuczestniczący w praktykach religijnych 

lub sporadycznie biorący w nich udział, mieszkający w dużych i największych miastach, mający 

wyższe wykształcenie, uzyskujący najwyższe dochody per capita oraz niezadowoleni z własnej sytuacji 

materialnej. 

TABELA 2 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności Sejmu 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 59 27 14 

Kukiz’15 18 67 15 

Platforma Obywatelska  18 74 7 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 11 89 0 

Nowoczesna* 0 95 5 

Niezamierzający głosować 17 55 27 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

Notowania głowy państwa są nieco gorsze niż przed miesiącem. W lipcu o prezydenturze Andrzeja 

Dudy dobrze wypowiada się sześciu na dziesięciu Polaków (60%, od czerwca spadek o 3 punkty 

procentowe), natomiast niezmiennie ponad jedna czwarta (28%) jest z niej niezadowolona.  

TABELA 3 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany  
VI – VII 

’18  

2017 2018 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

w procentach 

Dobra 53 54 55 65 68 68 62 64 66 65 60 63 62 63 60 –3 

Zła 38 34 35 28 25 24 29 27 27 26 28 28 26 27 28 +1 

Trudno powiedzieć 9 12 10 7 7 8 9 9 7 9 12 9 12 10 12 +2 

 

  
CBOS 

 
RYS. 3. Oceny działalności prezydenta 

 

 

 

 

 

Oceny działalności głowy państwa, tak jak dotyczące funkcjonowania Sejmu, są w znacznym stopniu 

powiązane z politycznymi cechami respondentów i ich religijnością. Zadowoleni z prezydentury 

Andrzeja Dudy najczęściej są zwolennicy PiS oraz, nieco rzadziej, ruchu Pawła Kukiza, respondenci 

deklarujący prawicową orientację polityczną i uczestniczący w praktykach religijnych co najmniej raz 

w tygodniu, a ponadto mieszkańcy wsi, badani mający wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub 

zasadnicze zawodowe i ankietowani o niskich lub średnich dochodach per capita (poniżej 1800 zł). 

Natomiast głosy krytyki przeważają wśród potencjalnych wyborców SLD, PO i Nowoczesnej, są też 

relatywnie częste wśród badanych identyfikujących się z lewicą, nieuczestniczących w praktykach 

religijnych lub biorących w nich udział kilka razy w roku, a także wśród mieszkańców dużych miast 

i  największych aglomeracji, osób najlepiej wykształconych, uzyskujących wysokie dochody per capita 

oraz niezadowolonych ze swojej sytuacji materialnej. 
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TABELA 4 

Potencjalne elektoraty 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobre złe Trudno powiedzieć 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość (wraz z Solidarną 
Polską i Porozumieniem) 93 3 4 

Kukiz’15 71 19 10 

Platforma Obywatelska  30 64 6 

Nowoczesna* 29 57 14 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 17 76 7 

Niezamierzający głosować 56 25 20 

* Uwaga – mała liczebność zwolenników tej partii w próbie 

 

Na odbiór działalności głowy państwa rzutują także preferencje badanych w ostatnich wyborach 

prezydenckich. Dobrze o prezydenturze Andrzeja Dudy wypowiada się ogromna większość 

głosujących na niego w II turze i około jednej czwartej popierających wtedy Bronisława 

Komorowskiego. Niemal dwie trzecie głosujących wówczas na Bronisława Komorowskiego nie 

przekonało się do obecnej prezydentury. 

TABELA 5 

Elektoraty w II turze wyborów prezydenckich 
w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 86 8 6 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 24 63 13 

Niegłosujący  54 30 16 

OCENY DZIAŁALNOŚCI WŁADZ SAMORZĄDOWYCH 

W lipcu notowania władz samorządowych są nieco lepsze niż przed miesiącem. Pracę samorządowców 

w swojej miejscowości chwali niemal trzy czwarte Polaków (72%, od czerwca wzrost o 2 punkty 

procentowe), natomiast krytykuje niespełna jedna piąta (18%, spadek o 3 punkty). Relatywnie 

najwięcej głosów aprobaty rejestrujemy wśród mieszkańców wsi (77%), a najmniej – wśród 

mieszkańców największych miast (64%), którzy też dwukrotnie częściej niż ci pierwsi nie mają w tej 

kwestii wyrobionej opinii (14% wobec 7%). 

TABELA 6 

Oceny 
działalności 
władz  
miasta/gminy 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany 
VI – VII 

’18 

2014 2015 2016 2017 2018 

VII VIII IX X XI II III IX III IX III IX II III IV V VI VII 

w procentach 

Dobra 63 65 62 61 62 63 67 71 72 73 71 73 72 69 70 68 70 72 +2 

Zła 26 25 28 29 29 23 21 20 20 21 20 18 19 21 21 23 21 18 –3 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
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 RYS. 4. Oceny działalności władz samorządowych miasta/gminy respondenta  

 

 

 

 

W ciągu ostatniego miesiąca w niewielkim stopniu poprawiły się notowania obu izb parlamentu. 

Z  kolei nieco gorsze niż w czerwcu są opinie o prezydenturze Andrzeja Dudy. Nie odbiegają one jednak 

znacząco od tych, które rejestrowaliśmy w poprzednich czterech miesiącach. Na wysokim i względnie 

stabilnym poziomie kształtuje się aprobata działalności władz samorządowych. Można zauważyć, że 

na tle wcześniejszych tegorocznych notowań lipcowe oceny ][władz lokalnych wypadają najlepiej. 

Opracował 

Michał Feliksiak 
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